

慢阻肺的常见诱因和症状

▲新津区中医院 李泽逸

慢性阻塞性肺疾病（以下简称慢阻肺），是一种具有气流受限特征的肺部疾病，这种气流受限不完全可逆，且呈进行性发展，它的发生与肺部对有害气体或有害颗粒的异常炎症反应有关。随着病情反复发作、急性加重，导致肺功能逐渐下降，出现日常活动甚至休息时也感到气短。一般由两种疾病引起，一是慢性支气管炎，患有慢性支气管炎的患者本身气管部分就有炎症，因此患者的气道被粘液影响，会直接导致气道狭窄或者气道堵塞，最终引起患者的呼吸困难。二是肺气肿，肺气肿患者的肺部肺泡已经失去了基本弹性，不具备变化能力，因此进入到肺部的空气受此影响会失去流动性，进而让患者感觉到呼吸困难。

慢阻肺对于肺部的损伤是不可逆转的，且会随着病情的加重和病程的延长而逐步严重，因此，慢阻肺患者要及时的采取措施进行治疗，在改善疾病的同时还能够预防各类并发症的产生。

慢阻肺的主要诱因

吸烟是慢阻肺出现的主要诱因。烟草烟雾会对人的呼吸道产生刺激，长时间吸烟更会破坏人肺部的弹性纤维，这也是为什么慢阻肺患者多数为中老年人，因为吸烟导致的肺部损伤需要数年才会有所显现。吸烟是内部刺激，而室外环境污染则是外部刺激，生活在污染的环境中也会增加慢阻肺的患病率，甚至可能导致慢阻肺患者病情的恶化。

呼吸时带入到呼吸道的粉尘和其他污染物会对人的肺部和呼吸道产生很大影响，因此在环境不好的情况下，若是处于室外，则尽量佩戴口罩或掩住口鼻，若是处于室内，则尽量不要外出。且室内也要保持基本的干净和清爽。

长时间接触二手烟的儿童，要比不接触二手烟的儿童患肺气肿的概率更高，且长时间吸入二手烟更容易诱发人的呼吸系统疾病。

长期暴露于化学烟雾和粉尘中的工作，更容易对职工的身体造成不可逆转的影响。

慢阻肺的常见症状

慢阻肺的一般症状包括长期的咳嗽、痰多以及气促，随着慢阻肺疾病情况的发展，这类症状会随之加重，很多慢阻肺患者最为明显的症状就是咳嗽和气促，日常生活中一些简单的动作和行为，都可能会让慢阻肺患者感到气促和气虚。这会导致患者吃饭和日常运动走路都变得困难，生活仿佛处于静止状态，一旦稍加用力便会加深呼吸的困难。因此，慢阻肺患者往往会在短时间内减轻体重，多数会出现营养不良的情况，身体变得尤为的虚弱，严重者甚至会丧失基本的日常行为能力。

慢阻肺的加重是很多慢阻肺患者在患病过程中都会经历的一个阶段，这一阶段的患者疾病情况会尤为严重，在短时间内会迅速恶化。因此，慢阻肺加重对患者的身体十分的不利且具有一定的危险性，这一时期的显性症状有：痰液明显的增多，且经常咳嗽，

痰的颜色和粘稠度都较往常有所加深，患者的气促较平常明显的加重，呼吸困难的频率加大，且胸闷状况较为明显。

慢阻肺加重一般是因为感染或者空气污染造成的，尤其是近年来空气污染尤为严重，慢阻肺患病人数也在大幅度的增加。面对这类情况，首先要及时的去医院寻求医生的帮助，作胸CT及肺功能检查，尤其肺功能检查，全力配合医生制定合适的慢阻肺急性加重治疗方案，做好万全的准备措施，在合理的范围内尽量控制住病情的变化。慢阻肺属于中医肺胀范畴，病因外邪及本虚，病机标实本虚，治疗以扶正祛邪为主。

预防慢阻肺发生和恶化的最简单办法就是戒烟，戒烟能够直接切断烟草对气管的影响，哪怕是吸烟多年的人再戒烟对身体的好处都十分的广泛。一旦没有了烟草的影响，人的肺部就会减缓损伤，长时间不吸烟之后，其肺部功能的丧失程度就会无限降低。同时注意慢阻肺与哮喘重叠，避免受凉及控制哮喘。

妊高症的治疗方法

▲自贡市第四人民医院 张月龄

妊高症也被称为妊娠高血压综合征，常发生于妊娠6个月左右，在孕晚期的第七至第八个月之后更为常见，该疾病会对孕妇和胎儿造成严重危害，具有较高的致死率。这个疾病只有通过早预防和早治疗，才能在最大程度上降低母子死亡率。

妊高症的危害

妊高症发病越早越严重，在发病早期血压会略有升高，临床症状表现为水肿和蛋白尿。水肿通常始于脚踝，并逐渐延伸至小腿和大腿，严重时甚至会扩散到外阴和腹部，用手指按压式会出现明显的凹陷，即使休息也无法消失。一旦得不到及时治疗，病情会不断加重，从而引发头痛、头晕、恶心和呕吐等症状，这些也是抽搐的征兆，临幊上叫做先兆子痫。一旦无法及时治疗，很快就会发生全身抽搐和昏迷的情况，这也是妊高症疾病最危险的时期，有极大的可能会引发一系列并发症，包括脑出血、急性心力衰竭、胎盘早期剥离和急性肾功能衰竭，严重时还会引起母子死亡。

妊高症的治疗方法

解痉治疗 解痉治疗主要是为了扩张痉挛的小动脉、调节重要脏器和胎盘血供。硫酸镁的具体用法如下：第一次使用硫酸镁时，应将25%硫酸镁16~20ml添加到5%葡萄糖液100ml中，30分钟内滴完，然后将25%硫酸镁40~60ml添加到5%葡萄糖液1000ml中，以每分钟30到40滴的速度进行静脉滴注。在滴注完后的6小时以上，可以使用25%硫酸镁20ml进行深部肌注。根据患者的体重、呼吸频率和膝反射等反应，合理调节使用剂量。

降压治疗 药物选择。第一，肼苯达嗪。该药物能够有效扩张周围小动脉血管，降低外周阻力，进而达到降压目的，而且还可以增加心搏出量、肾血浆流量和子宫胎盘血流量。虽然该药物的降低效果迅速，但是患者很容易引发心慌和气短等副作用。具体用法为将25~50ml的肼苯达嗪添加到葡萄糖液250ml中进行静脉滴注。

250ml进行静脉滴注，最好使舒张压维持在90~100mmHg。第二，钙离子通道阻滞剂。该药物能够抑制细胞外钙内流，减轻妊高症患者细胞内钙代谢失调的症状。具体用法为心痛定10~20mg，每隔6到8小时服用一次，急症服用10mg，然后再服用20mg，指导血压降到160/100mmHg以下。第三，酚妥拉明。将10~20mg的酚妥拉明添加到5%葡萄糖液250ml中进行静脉滴注，然后结合患者的血压对滴速进行调整。第四，甲基多巴。该药物是一种中枢性降压药，能够刺激血管运动中枢的 α 受体，以便对外周交感神经进行抑制，从而降低血压。具体用法为口服250~500mg的甲基多巴，一天服用3次；也可以将250~500mg的甲基多巴添加到10%葡萄糖液500ml内进行静脉滴注，一天1次。第五，硝普钠。该药物是一种有效的血管扩张剂，能够扩张血管，从而降低血压。虽然该药物见效快，然而因为该药物的代谢产物氰化物存在一定的毒性，会伤害到胎儿，因此最好用于分娩期、产后血压过高时、或者其他药物无效时。具体用法为将50mg的硝普钠添加到5%葡萄糖液500ml进行滴注；或者将25mg的硝普钠添加到50ml的生理盐水中，然后通过微量输液泵进行推注，应在6个小时内推完，同时应结合患者的血压控制滴速。

扩容疗法 (1) 药物选择。第一，速尿。该药物的使用剂量一般为20到40mg，将其添加到25%葡萄糖液20ml进行滴注，该药物具有排钠和排钾的功效，很容易造成电解质紊乱、引发低氯症和低钾血症。第二，甘露醇。使用20%甘露醇250ml进行快滴，通常在15到20分钟内滴完，以便降低利尿作用。该药物不能用于妊高症心力衰竭患者和肺水肿患者；(2) 镇静。使用安定药物10mg。在特殊情况下可以考虑使用冬眠药物，将冬眠I号合剂添加到10%葡萄糖液500ml内进行静脉滴注。如果病情危急，应将其1/3的量添加到25%葡萄糖液20ml进行慢滴，剩下2/3的量应添加到10%葡萄糖液250ml中进行静脉滴注。

如何识别老年患者早期心衰症状

▲广元市第三人民医院 文富彬

心衰是指由于心脏扩张功能、收缩功能出现障碍，无法将静脉血液排除，导致血液在静脉出现集聚，动脉供血不足，进而出现心力衰竭。心力衰竭并非是独立疾病，此病出现与患者之前存在的心肌炎、心肌梗塞等均有关系。当患者出现心肌炎等会导致患者心肌出现损伤，最终导致心力衰竭的出现，因此心力衰竭也是心脏病最终阶段。此病出现后对患者生活影响大，早发现、早治疗才能帮助患者减轻疾病的影响。

心衰病发与患者之前就有心律失常、高血压等心脏疾病有很大关系。由于老年人身体的各项机能及身体抵抗能力差了，身体各项功能也在变弱，患上心律失常、高血压等心脏疾病的概率大大增加，很大程度上增加了老年人出现心衰的概率。因此，老年人及早进行预防，对于保障老年人健康生活具有重要意义。

乏力、失眠 乏力、失眠属于早期心衰的主要症状之一，患有冠心病、高血压、肺心病的患者，在心衰早期常常会出现失眠情况，且总是出现在睡眠、嗜睡的过程中经常醒来的情况。早期心衰还有一个典型的症状，当患者运动的时候常常会感觉四肢无力、疲乏。有的患者还有可能出现嗜睡等情况，部分早期心衰患者可能出现睡眠中经常醒来的情况，反反复复地导致患者出现精神憔悴等。因此，老人若有心脏病等病史，并出现了乏力、失眠等情况，要做好预防。

夜尿增多、水肿 心衰早期还会出现夜尿多、水肿等情况，这是因为心衰出现后心脏负荷减轻，导致心排血量、肾灌注血量增加，夜尿也会随之增多。而导致这种症状出现的情况是因为，夜晚大多躺在床上休息，此时心功能会比白天的时候好一些，然后心脏的排血量就会增加，一部分皮下水肿液被吸收，使得流向肾脏的血流增加，进而导致夜晚排尿次数增加。另外水肿也是心衰早期症状的一个表现，如

果人体的右心室逐渐衰竭，身体的静脉血无法顺畅回到心脏存在体循环淤血。某些患者还会出现腹胀便秘等症。

咳痰、咳嗽 心衰还有可能导致患者出现咳嗽与咳痰的情况，这是由于心衰出现后，支气管、气管等部位出现了水肿淤血，呼吸道的分泌物增加了，使得呼吸道的反射反应增加，咳嗽与咳痰的症状明显增加。这种情况在晚上卧床休息时或者工作劳累的时候表现得更为明显。严重时患者还有可能出现咯血的症状，一定要重点关注。

纳差、腹胀 纳差、腹胀也属于心衰早期症状之一，而这些症状常常容易与一些胃肠道疾病混淆，易使得患者出现错误判断等情况。早期心衰之所以会出现纳差与腹胀是因为当心衰出现后，心脏功能出现异常，心室血液正常循环受阻，使得胃肠道出现淤血等情况，进而出现腹胀、纳差等情况。且由于胃肠道出现淤血，还会导致出现腹泻、恶心等情况。很多病人出现腹泻等症状后，以为是胃肠道疾病复发导致，去医院治疗了两三天后，才考虑可能是由于心衰导致，影响了心衰的治疗。

多汗、低热 早期心衰的患者还会出现多汗、低热等症状。早期心衰患者出现多汗是因为，当心衰发生时，体内交感神经比较兴奋，儿茶酚胺分泌量增加，动脉血压出现升高情况，后导致患者出现全身冒冷汗等情况。

情绪异常 很多心衰早期患者会出现烦躁不安，头晕等情况，这是由于当心衰出现后，会直接影响血液的正常循环，进而使得患者出现脑供血不足，由于脑供血不足进而导致头晕等症状出现。且由于脑部供血不足症状的加重，影响了正常脑部代谢，对脑部神经正常功能产生影响，易导致患者出现烦躁不安等情况。所以家长若老人平时情绪较为平稳，突然无故出现烦躁不安等情况需要警惕。